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Moje pleme ne sliši 
več svobode... 
Meta Kušar 

Umetniki so pogumni, sposobni in po
končni ljudje, ki morajo živeti drugače, 
a iz zelo poštenih in spodobnih razlogov. 
Med njimi je mogoče najti tudi nekaj 
perverznih, destruktivnih narav, ki se 
razkrijejo tako, da so prodane enemu 
od praporov, ker se na ta način naj
ceneje odkupijo za svojo nezadostnost. 
Seveda so bolni ekscentriki tudi med 
zdravniki, politiki, duhovniki, sodniki, 
učitelji, kmeti. Toda ministrstva države, 
k temu jih naganja mandat, so dolžna 
ustvariti sistem, ki vsakemu državljanu 
omogoča, da s svojo nadarjenostjo in 
delavnostjo zasluži človeka dostojno 
življenje. 

Kdor je v službi pri muzah, ne more 
hoditi samo v službo, ampak mora 
nenehno delati, saj ima najstrahot
nejše pogoje dela: kar naprej mora 
biti inventiven in se nikakor ne sme 
ponavljati. Takoj se vidi, da je pesnik 
v umetniški združbi obravnavan še 
drugače kakor ostali. Slabše. Pokoj
nine, s katerimi nekateri peoni sedaj 
pravičniško vihrajo po nevrastenič-
nem socialnem dihu Slovenije, so po
trditev te trditve. So odpustek. 

Pesnik ima v vsakdanjem življenju 
mnogo manj življenjskih možnosti ka
kor na primer poustvarjalec (glasbe
nik, igralec, pevec), ki si s svojim mi
nulim delom lahko pridela celo aka
demsko kariero. Pesnik sije ne more. 
Kaj je šele z diskriminacijo, ki je na 
Slovenskem med znanstveniki in pes

niki tako zelo očitna. Kdor trdi, da 
zdravniki rešujejo življenje, mu odgo
vorim, da ga pesniki tudi. A o tem 
kdaj drugič. 

Gospod Marijan Zlobec je iz svoje 
kulturne redakcije skočil, pognal se je 
na svoj notorični način, kakor zna samo 
on: na canapes divers, na informacije o 
gospe Marjani Lipovšek in na vse in-
grediente, iz katerih lahko zamesi škan
dal. Že dolgo vemo, kakšen je njegov 
libido, toda kaj je s slovenskimi inte
lektualci? So utrujeni in se nemočno 
otepajo na limanicah politike? 

Intelektualci vzdržujejo dve zelo 
nasprotni stališči do izraza narodova 
duša in tega, kar naj bi pomenil. Oni, 
ki se oklicujejo za svetovljane ali ur
bane ljudi (dejansko pa gre za tiste, 
ki nimajo nobenega kontakta z last
nim nezavednim), postanejo skrajno 
vzvišeni in sitni, kadar slišijo ta izraz, 
tisti domoljubi (dejansko depresivno 
nevrotični), ki vsak dan prenašajo 
učinke svojih nezavednih vsebin, pa 
ga glorificirajo. Nikakor pa ne marajo, 
da jih sprašuješ, kaj sami naredijo v 
prid narodovi duši. 

Najmanj težav z dušo, na splošno 
ali narodovo, imajo resnični pesniki, 
ki so vedno kozmopoliti, a hkrati ču
tijo neskončno ljubezen do domovine 
in maternega jezika. Tb je težko, a 
samo tako lahko nadaljujejo v duhu 
vseh tistih najboljših. Kar je tudi edi
ni cilj vseh omik. Kdo pa še, poleg 
pesnikov, deklarativno dela z dušo? 
Teologi in psihologi. Se več. Oni so 
tudi uradno profesionalci, pod okri
ljem univerze, pesniki pa ostajajo lju
bitelji, pod okriljem društva. 

Mnogi vsakdanji dogodki in splošno 
stanje slovenske kulture, da ne rečem 
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njena kvaliteta, priča, da s posamez
nimi slovenskimi dušami, tj. oseb
nostmi, ni najboljše. Kako slabo je 
šele z narodovo dušo, ki je seštevek 
duš vseh Slovencev v tem, sedanjem 
času. V zgodovini je bilo s slovensko 
narodovo dušo že bolje, res pa tudi že 
slabše. 

Danes so ljudje, ki se ukvarjajo z 
dušo, v očeh javnosti manjvredni, ker 
jih realni, znanstveni, objektivni, glo
balni, merkantilistični svet slabo ceni. 
V mnogih deželah Evrope, kjer duhov
na hierarhija ni bila nikoli scela po
stavljena na glavo, kjer vrednote niso 
bile zrevolucionarizirane, so ljudje, ki 
se ukvarjajo z dušo, dragoceni, enako 
tudi njihovo delo. Da so irski pisatelji 
oproščeni vseh davkov, je gotovo pove
zano z močnim katoliškim svetovnim 
nazorom. Jasno, da morajo biti več 
kakor tisti, ki ustvarjajo samo kon
kretne dobrine. Na Finskem in v 
Islandiji so vsi pisateljski privilegiji 
povezani s prevladujočim pogledom 
na svet. Tudi če so politiki odtujeni od 
planetarnega bistva, vendarle vedo, 
kako pomembna je kultura za njihovo 
funkcioniranje in perspektivo, za dr
žavo, ki jim omogoča izživljati njihov 
kompleks moči. Politiki, ki se ne zave
dajo, da je država zelo konkretno se
stavljena iz ljudi, naravnih in kultur
nih bogastev in ozemlja, in mislijo 
samo na tiranijo kapitala ali ideolo
gije, so seveda bili in bodo samo uni
čevalci življenja in vrednot. 

Upadanje naše vitalnosti in pogu
ma ni drobnarija, nikakor pa tudi ni 
ena tistih "pomembnih" stvari, o kate
rih novinarji "lajajo" po televizijskih 
programih. Njihov jezik je prazen, 
manipulativen, njihova neolikanost 

pa je ljubezenska motnja, ne posledica 
preobremenj enosti. 

Državljani so vedno bolj utrujeni 
in se ne branijo, ko jim politika osebno 
in narodostno filozofijo postavlja le v 
okvire ekonomskih meril. Tb pa po
meni, da jih osebnostno vodi v rece
sijo, depresijo in zlom - skratka v vse 
tisto, čemur je bila od nekdaj podložna 
vsaka ekonomija. In kar je še hujše: z 
domišljijo, ki je usmerjena v lastnino, 
sta kvaliteta in kvantiteta postali eno 
in isto. Bom groba. Tb je emocionalni 
primitivizem. Mi še nikjer nismo, 
ljudje pa so že vsega siti. 

Kadar se spiritualni red pokvari, 
se pokvari tudi psihični red, in najvaž
nejše reči se prično bagatelizirati, ne
pomembne in trošne pa polnijo prime 
tirne. 
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Na Slovenskem nimajo ne Ministr
stvo za kulturo (= politika), $ie agit-
propovci po medijih, ne vsi navidezni 
uspešneži (= Ego s pretiranimi ideja
mi o lastnih sposobnostih) in tudi ne 
izolirani, okoreli objektivizem (= zna
nost), nihče nima metode, s katero bi 
spoznal, da v svojem lažnem indivi-
dualizmu zametujejo sebe, poznava
nje sebe, duše, ki jih edina lahko na
redi enkratne. 

Naša individualnost, vseeno ali gre 
za posameznika ah za narod, prebiva v 
poznavanju našega skritega jaza in še 
bolj skritih skupnih korenin, ki nas ve
žejo z vsem človeštvom. Samo iz pozna
vanja sebe se rodi samozavest, nikoli iz 

ambicije, ki je le slabo preoblečen po
hlep in sebičnost. 1\idi lojalnost med 
državljani prihaja iz samospoznanja, ne 
iz obliža multikulturnosti, ki samo pre
kriva zatajevano paranojo. 

"Moje pleme / ne sliši več I svobode. 
I Ne razpozna je, I ne vidi je, I ko se 
ga dotakne. I Moje pleme I misli, / 
da je počasno I ubijanje I njihovih 
teles I in duš I naravno. I Samo vča
sih, I ko za hip vdre I vanj I nekaj 
ozonu, I otroštvu I podobnega, I si 
obriše potno I čelo, / strese I to moro, 
I te verige^ I s sebe, I obrne se in I 
zaspi." (T. Šalamun) 

Res, iz vseh vodnjakov izvira enak 
spomin. 
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